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COM.IT.ES. - Circoscrizione Consolare di San Francisco 

Verbale di riunione del 28 Novembre 2023 

Il giorno 28 Novembre 2023, alle ore 18:00 in persona presso la sede ICS, Casa Fugazi, e in 
contemporaneo collegamento videoconferenza, si è riunita l’Assemblea dei membri del COMITES per 
discutere e deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

18:05 - Approvazione verbale precedente (Veraldi) 

18:10 - Presidenza commissione lingua e cultura (Candidati) 

18:30 - Aggiornamento finanziario e programmazione (Mastropaolo, Costetti) ed aggiornamento su 
Every Child 
 
18:50 - Discussione sulle regole per assumere personale pagato dal COMITES (Melchiorri) 
 
19:10 - Ratifica approvazione delibera dell’esecutivo riguardante le spese per l’evento collegato al 
mercatino e a Italiani di carriera (Alioto, Costetti) 
 
19:15 - Richiesta al DGIT dei motivi per cui i finanziamenti di questo Comites sono giunti soltanto ad 
ottobre. (Alioto) 
 
19:25 - Modifica regolamento: riunioni dell’esecutivo via zoom e non per email. (Bianchi Chamberlin, 
Alioto e altri) 
 
19:45 - Proposta di ridirigere i fondi ad un progetto diverso da quello inizialmente approvato (Zagarella) 
 
20:05 - Gestione social media  
 
20:25 - Vari ed eventuali  
 
20:30 – Chiusura 
 
Sono presenti presso la sede ICS i Sigg.: Massimo Costetti (Presidente), Guido Mastropaolo, e Rino 
Bertini. Inoltre entra in sala successivamente la Sig.ra Valentina Imbeni. 
 
Sono collegati in videoconferenza, secondo le direttive del VADEMECUM SEDUTE COMITES IN 
VIDEO CONFERENZA, i Sigg.: Riccardo Melchiorri, Anna Veraldi (Segretaria), Angela Zagarella, 
Francesca Bannerman, Sonia Alioto, Sara Bianchi Chamberlin (Direttore Operativo), Silvia 
Veronese, Rosa Folla (Vice Presidente), Ilia Salomone-Smith, Paola Tonelli e Gina von Esmarch. 
Inoltre si collegherà successivamente la Sig.ra Mary Quilici.  
 
Assenti giustificati i Sigg.: 

                / 

Assenti ingiustificati i Sigg.: 
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                / 

Partecipa inoltre in presenza entrando successivamente in sala il Vice Console Davide Corriero, in 
rappresentanza del Consolato Generale. Il Consigliere Vincenzo Arcobelli, in rappresentanza del CGIE, 
partecipa alla riunione collegandosi in videoconferenza, 

Dopo aver accertato la presenza del quorum il Presidente Costetti avvia la discussione iniziando 
dall’approvazione del verbale della riunione del 27 Settembre 2023 già condiviso via email. Il verbale 
viene approvato all’unanimità dai 14 consiglieri presenti. 

a favore n. 14 membri: 
ALIOTO Sonia 
BANNERMAN Francesca 
BERTINI Rino 
BIANCHI CHAMBERLIN Sara 
COSTETTI Massimo 
FOLLA Rosa 
MASTROPAOLO Guido 
MELCHIORRI Riccardo 
SALOMONE-SMITH Ilia 
TONELLI Paola 
VERALDI Anna 
VERONESE Silvia 
VON ESMARCH Gina 
ZAGARELLA Angela 

contro n. 0 membri: 
 
astenuti n.0 membri: 
 

 

Si passa quindi a discutere della presidenza della Commissione Lingua e Cultura. La Presidente in 
carica, Rosa Folla, ufficializza le sue dimissioni dall’incarico, già annunciate nel corso della precedente 
riunione, durante la quale aveva assunto la carica di Vicepresidente del Comites, e motiva la decisione 
con la propria convinzione che non sia opportuno accentrare due incarichi in un’unica persona. 

Si candidano alla posizione di Presidente della Commissione Lingua e Cultura le Consigliere Angela 
Zagarella e Sara Bianchi Chamberlin. 

Alle ore 18:10 entrano in sala il Console Corriero e la Consigliera Imbeni. 

Le due candidate descrivono brevemente le ragioni per le quali avanzano la propria candidatura. 
Entrambe sottolineano le affinità dell’incarico con le proprie rispettive competenze professionali. 

Il Direttore Operativo Bianchi Chamberlin propone la condivisione dell’incarico tra le due candidate 
come co-chair. In alternativa, annuncia la sua intenzione di creare una nuova commissione che si occupi 
specificamente di scuola ed insegnanti. 

Segue una discussione sull’opportunità della condivisione della presidenza della commissione tra due 
co-chair, con interventi dei consiglieri Alioto, Costetti, Tonelli, Melchiorri e Veronese. Il Presidente 
Costetti ricorda che il Regolamento Interno, articolo 18, prevede un solo presidente per commissione, e 
invita eventualmente a presentare una mozione per la modifica del regolamento stesso. 
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Continua la discussione con interventi dei consiglieri Zagarella, che si dichiara favorevole alla 
collaborazione ma non alla creazione di commissioni parallele, e inoltre Imbeni, Bianchi-Chamberlin, 
Mastropaolo, Folla, Veraldi e Costetti, che esprimono vari punti di vista in merito.  

Il Presidente Costetti quindi invita a presentare una mozione di modifica del Regolamento, qualora vi sia 
interesse a farlo. 

La Consigliera Alioto presenta una mozione di modifica dell’articolo 18 con l’aggiunta del comma: “per 
quanto riguarda la presidenza della Commissione Lingua e Cultura due Presidenti (Co-Chair) sono 
ammessi”. I Consiglieri Veronese e Melchiorri assecondano la mozione. 

Si susseguono quindi brevi interventi dei consiglieri Bannerman, Veraldi, Bianchi Chamberlin, Alioto, 
Melchiorri e Veronese. 

Si procede al voto per alzata di mano. 

a favore n. 10 membri: 
ALIOTO Sonia 
BIANCHI CHAMBERLIN Sara 
IMBENI Valentina 
MELCHIORRI Riccardo 
SALOMONE-SMITH Ilia 
TONELLI Paola 
VERALDI Anna 
VERONESE Silvia 
VON ESMARCH Gina 
ZAGARELLA Angela 
 

contro n. 5 membri: 
BANNERMAN Francesca 
BERTINI Rino 
COSTETTI Massimo 
FOLLA Rosa 
MASTROPAOLO Guido 
 
astenuti n.0 membri: 
 

La mozione di modifica del regolamento, richiedendo due terzi del totale dei membri dell’Assemblea 
(11 su 16), non è approvata. 

Si procede quindi con l’elezione del Presidente della Commissione Lingua e Cultura mediante poll o 
scrutinio segreto e si registra il seguente risultato: 

Sara Bianchi Chamberlin        7/15 

Angela Zagarella         8/15 

Angela Zagarella è la nuova Presidente della Commissione Lingua e Cultura. 

Alle ore 18:55 si collega la consigliera Mary Quilici. 

La parola passa quindi al Tesoriere Mastropaolo che illustra la situazione finanziaria condividendo il 
relativo prospetto excel. 

Seguono aggiornamenti sui progetti in corso in relazione ai loro rispettivi programmi di spesa, con 
interventi dei consiglieri Melchiorri, Folla , Veronese, Costetti, Bianchi Chamberlin e Bertini. 

Si passa quindi all’argomento successivo, sui contratti di consulenza. All’introduzione del consigliere 
Melchiorri fanno seguito interventi dei consiglieri Mastropaolo, Veronese, Costetti, Alioto, Bianchi Chamberlin e 
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Imbeni. Si discute della presentazione di preventivi e contratti e dei criteri di identificazione dei fornitori con 
riferimento particolare al progetto “Every Child”. Su richiesta del Direttore Operativo Bianchi Chamberlin si 
inserisce a verbale parte del suo intervento in merito: “...visto che è un’esigenza che avete espresso chiaramente, 
dovete anche voi su questo progetto e su tutti quelli che conseguiranno portare i due preventivi”.  

Su richiesta della Consigliera Veronese si mette a verbale la seguente dichiarazione: “Per quanto riguarda la 
discussione sollevata dal punto di Riccardo (Melchiorri) la firma del Presidente su un contratto di consulenza per 
esterni non equivale al suo completo giudizio di validità del contratto o meno, che spetta invece all’Assemblea”. 

Si procede quindi con il punto successivo dell’OdG: ratifica delle delibere dell’Esecutivo in merito agli eventi 
Mercatino ed Italiani di carriera. 

La mozione viene approvata all’unanimità per alzata di mano dai 16 consiglieri presenti. 

a favore n. 16 membri: 
ALIOTO Sonia 
BANNERMAN Francesca 
BERTINI Rino 
BIANCHI CHAMBERLIN Sara 
COSTETTI Massimo 
FOLLA Rosa 
IMBENI Valentina 
MASTROPAOLO Guido 
MELCHIORRI Riccardo 
QUILICI Mary 
SALOMONE-SMITH Ilia 
TONELLI Paola 
VERALDI Anna 
VERONESE Silvia 
VON ESMARCH Gina 
ZAGARELLA Angela 
 

contro n. 0 membri: 
 
astenuti n.0 membri: 
 

Il Presidente Costetti propone di modificare l’ordine degli argomenti anticipando la “Proposta di 
ridirigere i fondi ad un progetto diverso da quello inizialmente approvato”, prevista per fine riunione, e 
spostando al suo posto la “Richiesta al DGIT” che non richiede il voto assembleare. 
Non essendovi obiezioni la parola passa alla Consigliera Zagarella. 
Alle ore 19:45 il Tesoriere Mastropaolo lascia la sala e si collega in remoto telefonicamente. 
La Consigliera Zagarella propone la ridirezione di fondi già assegnati a progetti non realizzati a Portland 
ad eventi culturali per bambini nella stessa città.  
Seguono interventi dei consiglieri Bianchi Chamberlin, Alioto, Melchiorri, Veronese e Costetti.  
Il Direttore Operativo Bianchi Chamberlin esprime la seguente opinione che chiede successivamente di 
riportare a verbale: “Secondo me è importante cercare sempre, quando si chiedono dei soldi e 
l’Assemblea vota, cercare di farli i progetti...io proporrei a questo punto di rimettere i soldi in cassa e 
vedere quali altre persone hanno proposte che sono fattibili, e magari d’ora in poi quando facciamo i 
preventivi avere una deadline, perché noi stiamo parlando di progetti che continuano a scorrere i mesi 
e nessuno fa.” 
Il Consigliere Melchiorri chiede che sia messo a verbale: “Vorrei sapere, prima di votare, se ci sono 
altri consiglieri che potrebbero utilizzare questi fondi.” 
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Dopo ulteriori interventi  dei consiglieri Bianchi Chamberlin, Zagarella, Costetti e Tonelli si procede 
alla votazione. 

La Consigliera Quilici risulta scollegata e non parteciperà pertanto al voto. 

Dichiarazioni di voto dei consiglieri Melchiorri “Non sono contrario al progetto, ma mi astengo per 
coerenza con quello che ho appena detto” e Bianchi Chamberlin “Sono d’accordo con Riccardo 
(Melchiorri) e mi astengo per le stesse ragioni”.  

La mozione viene approvata con 13 voti a favore e 2 astenuti. 

a favore n. 13 membri: 
ALIOTO Sonia 
BANNERMAN Francesca 
BERTINI Rino 
COSTETTI Massimo 
FOLLA Rosa 
IMBENI Valentina 
MASTROPAOLO Guido 
SALOMONE-SMITH Ilia 
TONELLI Paola 
VERALDI Anna 
VERONESE Silvia 
VON ESMARCH Gina 
ZAGARELLA Angela 
 

contro n. 0 membri: 
 
astenuti n.2 membri: 
BIANCHI CHAMBERLIN Sara 
MELCHIORRI Riccardo 
 

Interviene il Consigliere Mastropaolo notando che si sta dedicando troppo tempo alla discussione di 
ciascun punto rendendo impossibile ad alcuni consiglieri di presenziare alle intere riunioni. 

Si passa al punto successivo, con la mozione di modifica dell’articolo 21 del Regolamento Interno 
illustrata dalla Consigliera Alioto. Segue breve discussione con interventi dei consiglieri Folla, Bianchi 
Chamberlin, Melchiorri, Tonelli, Costetti, Veronese e Alioto. 

La Consigliera Alioto enuncia la mozione: “Eliminazione del paragrafo 2 che dice - Le riunioni 
dell’Esecutivo, data l’esiguità dei suoi componenti, possono tenersi attraverso lo scambio di email e il 
segretario verbalizza le modalità in cui la riunione è avvenuta nonché le delibere adottate. - Con la 
mozione si intende eliminare questo comma, per cui come risultato si avrà che le riunioni dell’esecutivo 
si terranno di persona o in video conferenza come per l’Assemblea, e non via email.” 

Si procede al voto per alzata di mano. La mozione viene respinta con 9 voti contrari e 6 a favore. 

a favore n. 6 membri: 
ALIOTO Sonia 
BIANCHI CHAMBERLIN Sara 
MELCHIORRI Riccardo 
TONELLI Paola 
VERONESE Silvia 

contro n. 9 membri: 
BANNERMAN Francesca 
BERTINI Rino 
COSTETTI Massimo 
FOLLA Rosa 
IMBENI Valentina 
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VON ESMARCH Gina 
 

MASTROPAOLO Guido 
SALOMONE-SMITH Ilia 
VERALDI Anna 
ZAGARELLA Angela 
 
 
astenuti n.0 membri: 
 

  
Segue una serie di interventi in cui si discute dei compiti spettanti alle riunioni dell’Esecutivo e alle 
riunioni di revisione contabile. 

Alle ore 20:43 Il Presidente Costetti dichiara terminati i lavori dell’Assemblea  

 

IL PRESIDENTE      LA SEGRETARIA 
 
 
Massimo Costetti      Anna Veraldi 


